

ΞΕΚΙΝΗΣΑΜΕ από το Αίγιο για να επισκεφτούμε την ορεινή Αχαΐα. Περάσαμε από Αραβωνίτσα -Πυργάκι -Αϊ Βλάση και σταματήσαμε για λίγο στην ελατόφυτη Φτέρη με τα άφθονα κρύα και κρυστάλλινα νερά της. Μετά περάσαμε τον Άγιο Παντελεήμονα και λίγο πιο πέρα από το χωριό αυτό σύντομος δρόμος που στρίβει αριστερά μας οδήγησε στην Πλατανιώτισσα.

Στο χωριό αυτό τρεις πλάτανοι έχουν ενωθεί και έχει σχηματιστεί ένα μεγάλο κοίλωμα που μετατράπηκε σε εκκλησία προς τιμή της Παναγίας. Εν συνεχεία αφού περάσαμε Πετσάκους -Κυρίτσοβα -Άνω και Κάτω Γουμένισσα φτάσαμε στα ηρωικά Καλάβρυτα, που εκφράζουν το πνεύμα της παληκαριάς και της συγκινητικής αυτοθυσίας. Επισκεφτήκαμε το λόφο του Καπή, τον τόπο του Μαρτυρίου και σταθήκαμε εκστατικοί όταν ακούσαμε από κασέτα την τραγωδία των Καλαβρύτων από τα τερατόμορφα όργανα του Ναζισμού.

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ της κτηνωδίας έχει ως ακολούθως. Στις 13-12-1943 μελετημένα και εν ψυχρώ οι Γερμανοί κατακτητές θέρισαν με τα πολυβόλα τους στο λόφο του Καπή πάνω από χίλιους Καλαβρυτινούς άνδρες και παιδιά ηλικίας 14 - 80 ετών και παράλληλα έβαλαν φωτιά στο σχολείο, που είχαν

Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχιά



13 - 12 - 43

κλείσει τα γυναικόπαιδα. Και τότε οι ηρωικές γυναίκες και manάδες έσπασαν τις πόρτες και ρίχτηκαν στους δρόμους για να σωθούν. Μια μεγάλη τραγωδία εκτυλισσόταν στα Καλάβρυτα που δεν έχει προηγούμενο.

Πρέπει να λεχθεί ότι κάποιος Αλσατός ή Αυστριακός κινούμενος από ανθρωπιστικά αισθήματα άφησε ανοιχτή την πόρτα του σχολείου και σώθηκαν τα Γυναικόπαιδα. Για την πράξη του αυτή οι Γερμανοί τον εκτέλεσαν.

ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ της καταστροφής ήταν ανυπολόγιστο. Από τις φωτιές που έβαλαν οι χιτλερικοί η καταστροφή των Καλαβρύτων ήταν ολοκληρωτική. Από τα 500 σπίτια διασώθηκαν μόνο 15. Τη φωτιά την έβαζαν χρησιμοποιώντας ειδική σκόνη και έτσι διέπραξαν και αυτή την ανίερη πράξη. Οι Ναοί και τα Σχολεία αποτεφρώθηκαν, ενώ το ρολόι του κω-

δωνοστασίου εδώ και 67 χρόνια δείχνει την ώρα τρεις παρά εικοσιπέντε, την ώρα που οι φλόγες κατέστρεψαν την Εκκλησία. Δεκατρία άτομα διασώθηκαν από το ολοκαύτωμα των Καλαβρύτων. Στον γκρίζο χειμωνιάτικο ουρανό φαινόταν μια κιτρινοκόκκινη κηλίδα. Το ματωμένο μίσος του ανθρώπινου κτήνους καθρεφτιζόταν μέχρι τα ύψη του γαλανόλευκου ελληνικού ουρανού για να κρυφτεί η ντροπή των κτηνανθρώπων που ήρθαν στον τόπο μας σαν ελευθερωτές και όλων εκείνων που βοήθησαν σε αυτή την κτηνώδη πράξη.

ΤΟ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ των Καλαβρύτων στο Καπή μαρτυρεί που μπορεί να οδηγηθεί η ανθρώπινη θηριωδία. Οι εκτελεστές δεν είχαν ανθρώπινα αισθήματα, δεν είχαν ανθρώπινη ψυχή, αλλά βάρβαρα αισθήματα και βάρβαρη ψυχή. Αυτό το δίποδο που λέγε-

ται άνθρωπος, αποκτώντας δύναμη προβαίνει σε εγκλήματα πρωτόφαντα, πρωτόγνωρα. Τα τερατόμορφα αυτά άτομα ήταν εμποτισμένα μέχρι μυελού οστέων από την ιδεολογία του φασισμού και οδηγήθηκαν αδίστακτα στο απαίσιο ανοσιούργημα. Εν ονόματι αυτής της ιδεολογίας διαπράττονται τα στυγερότερα εγκλήματα που δεν επουλώνονται ποτέ. Τα Καλάβρυτα είναι η πολιτεία που το όνομά της ταυτίστηκε με τον ηρωισμό, την τραγική μοίρα και τους αγώνες για την Ελευθερία.

Η ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗ που έδειξαν οι Ήρωες του Καπή στον κατακτητή και η αγέρωχη αποφασιστικότητά τους να έρθουν αντιμετώπι με τις ψυχρές και φονικές κάννες αυτών των τερατόμορφων όντων του Ναζισμού χωρίς δειλία και φόβο είναι πράξεις πέρα για πέρα Ελληνικές και τους εξυψώνουν στο Πένθεον των Αθανάτων, για να εκφράζουν τα Ηρωικά Καλάβρυτα το πνεύμα της παληκαριάς και της συγκινητικής αυτοθυσίας.

Αξίζει λοιπόν στους Ήρωες του Καπή κάθε Δόξα και Τιμή, γιατί κατόρθωσαν να ξεφύγουν από τα φθαρτά και ανθρώπινα και να φτάσουν στο υπερκόσμιο, στα υπερφυσικά, στα πέρα για πέρα επικά, που είναι χαρακτηριστικά όχι ανθρώπων, αλλά Ανώτερων Ατόμων.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

Euro Funeral Services

Τηλ. 9759 9759

Αξιόπιστο • Ειλικρινές • Αξιοπρεπές



**Εξυπηρετούμε
όλο το Σύνδευ**

• **Αποκλειστικά για την Ελληνική Παροικία**
Πληρώστε την κηδεία με μηναιές δόσεις για δύο χρόνια.

• **Προκαταβολική αγορά τάφου στο κοιμητήριο σε τωρινές τιμές**
ξεπληρώνοντάς τον με δόσεις για δύο χρόνια.

• **Μνημείο τάφου - το ίδιο με δόσεις.**

• **Μετακομιδή σορού στην Ελλάδα, μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο σχέδιο αποπληρωμής.**

• **Το σχέδιο πληρωμών διατίθεται επίσης για συνταξιούχους γήρατος.**

• **Δωρεάν λεωφορεία απο τις εκκλησίες για τα κοιμητήρια**



**Ανοίξαμε
Νέο Γραφείο
στο 23 Regent
St., Kogarah**

Head Office and Chapel

890 Canterbury Rd., Roselands, 2196

10 Hassall Street, Parramatta, 2150